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遵义航天高级中学2015届高三上学期第四次模拟考试
文综试题
一、选择题（共35个小题，每小题4分，共140分。）
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右下图是不同地点6月22日的日出时刻与日照时数之间的关系。读图，回答1～2题：

1．下列地点位于南半球的是  (    )

A．①      B．②    
 C．③      D．④

2．造成①地日照时数少于②地的主要原因是  (    )

     A．纬度因素        B．大气环流

     C．地面起伏        D．天气状况

湖岸是指湖盆边缘与四周陆地相邻的地区，湖岸线是湖水面与湖岸的交线。读某地等高线(单位：m)图和湖岸线变化图，回答3～4题。
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3.图中①②③④四处湖岸坡度最大的是
A.①       
   B.②            C.③        
   D.④
4.关于图示区域的说法正确的是
A.乙处位于分水岭                B.甲处能欣赏到瀑布景观
C.夏季湖水补给河水              D.图中最高处海拔为550～600米


植被地上部分(包括叶、茎、枝)在地面的垂直投影面积占统计区总面积的百分比被称为植被覆盖度。下图中的左图示意2001—2010年内蒙古自治区三大统计区域植被覆盖度的年际变化，右图示意这种变化与年降水量和年均温的相关性。据此回答5～6题。
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5.图中曲线a、b、c分别代表
A.森林区、荒漠区、草原区        B.荒漠区、草原区、森林区
C.草原区、森林区、荒漠区        D.草原区、荒漠区、森林区
6.对内蒙古地区植被覆盖度的调查主要运用的地理信息技术是
A.GPS              B.RS           C.GIS            D.数字地球

[image: image11.jpg]ERg- (GN:h))
24r

18

12

0 1 1 I i i L H 1.2 (jﬂjj‘ﬂfj')




下图为华北平原某城市的人耳可闻噪声分贝强度(单位:PNdB)等值线分布图,图中M点代表交通运输网中的点。读图,回答7～9题:
7.图中M点最有可能是(　　)
A.飞机场     
B.码头

C.火车站       D.汽车站
8.对图示内容的分析,正确的是(　　)
A.图中各种运输方式中,M地的货运量最大
B.M地不会对市区造成噪声污染
C.M地的运输工具进出M地的方向主要为西北-东南向
D.M地在图示区域地势最高

9.随着城市的发展,当地政府决定将M地整体搬迁至远郊,现有甲、乙、丙、丁四个地点供选择,比较合理的是(　　)
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A.甲
B.乙
C.丙
D.丁

水车是黄河流域古代的"自来水工程"，其原理是利用河水自流助推。当水流自然冲动转轮叶板时，推动水车转动，水斗便舀满河水，将水提升20米左右，等转至顶空后再倾入木槽，源源不断，流入园地，以利灌溉。右图中的箭头表示水车转动方向，读图完成10～11题。
10.若该段河流的流向为自西向东，则拍摄者位于水车的（  ）
A.正南方
B.东北方
C.西南方
D.东南方
11.一年中，当水车因为河流水位无法发挥其提水作用时（   ）
A.珀斯气候温和湿润                   B.我国季风区吹西北风
C.巴西草原一片枯黄                   D.地中海沿岸吹西北风

12.某国2014年某商品的生产状况预计如下表：

	
	按生产单位商品消耗的劳动时间折算成的商品价值量（元）
	年产量（万件）
	年价值总量（万元）

	甲企业
	20
	200
	③

	乙企业
	30
	②
	2880

	全行业
	①
	8000
	192000


表中①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③的数据分别应为

A．24、96、4000

B．24、120、4800

C．4000、96、24

D．4800、120、24

13.下列对A、B、C、D四幅图理解正确的是
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P为商品价格，Q为商品供给量，随商品价格下降，Q1向Q2移动

P为社会劳动生产率，Q为商品价值量，随劳动生产率提高，Q1向Q2移动

P为商品价格，Q为商品需求量，随商品价格上升，Q1向Q2移动

D、P为劳动生产率，Q为劳动时间，随劳动生产率提高，Q1向Q2移动

14.下列既能实现居民消费价格发生如下图的变化，又能对应与之相适的正确措施的是
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①提高利率，回笼货币------稳健货币政策

②增发国债，扩大投资------紧缩财政政策

③企业减税，降低负担------积极财政政策

④本币升值，增加进口------外汇汇率上升

①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②            B、②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④             C、①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③                D、③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
15.“初次分配和再分配都要处理好效率与公平的关系，再分配更加注重公平”。如图所示，经济效率与社会公平之间的组合模式多种多样，你认为比较恰当的组合应该在

[image: image5.png]Lt
A

B AeAT




AA`区间之内      B、BB`区间之内      C、A或B点上       D、AB区间之内

16.对下表的正确解读是

	国内生产总值增长速度
	        2014年前三季度产业增加值及幅度

	2013年
	2014年
	一产业
	二产业
	三产业

	7.7%
	7.4%  
	37996亿元
	185787亿元
	196125亿元  

	
	
	4.2%
	7.4%
	7.9%


①我国国内生产总值出现了小幅下降趋势
② 我国经济增长乏力，经济刺激政策不力           

③适度控制经济增长速度有利于科学发展
④我国产业结构渐趋优化，调整已见成效

①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②            B、②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③            C、②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④             D、③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
17.习近平主席在二十国集团峰会上强调，中国的贸易战略宗旨是互利共赢、多元平衡。我们将继续坚定稳定出口和扩大进口并重，加快服务业开放步伐，推动对外贸易平衡发展。这表明

经济全球化使世界各国普遍受益，实现互利共赢

世界各国都积极践行非歧视原则和自由贸易原则
我国已经形成全方位、宽领域、多层次的开放格局
我国实行更加积极主动的开放战略，完善开放型经济体系
18.2014年1月1日，第三次全国经济普查登记工作正式启动。通过这次普查，可以摸清全国第二、第三产业的家底，为加强和改善宏观调控，加快经济结构战略性调整，科学制定中长期发展规划，提供全面系统，真实可靠的统计信息支持。这说明

①思维与存在具有同一性      ②正确的意识是人们行动的出发点 
③实践是认识的唯一来源      ④部分对整体的功能起着决定作用

①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②            B、①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③            C、②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③            D、③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
19.在英国曼彻斯特大学举行的国家天文学会议上，来自英国朴茨茅斯大学和德国马克斯物理研究所的一群科学家肯定了爱因斯坦在宇宙膨胀方面的理论。他们称研究显示，爱因斯坦在宇宙膨胀问题上的观点“精确地令人难以置信”，他的理论如今对科学家们研究神秘莫测的宇宙膨胀问题有所帮助。从哲学来说，爱因斯坦关于宇宙膨胀论的提出及得到证实说明：

①在认识中检验和发展真理    ②认识具有无限性、人类追求真理永无止境 
③认识是实践的目的和归宿    ④运动是物质的固有属性和存在方式

②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④            B、①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②             C、③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④            D、①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③
20.2014年2月7日，国家主席习近平在俄罗斯索契接受俄罗斯电视台专访时形象地说，在中国当领导人，就是要十个指头弹钢琴。下列观点与这一说法所反映的哲理相一致的有

①无所不备，则无所不寡       ②效率优先，兼顾公平

③射人先射马，擒贼先擒王     ④把握重点，统筹兼顾

①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②            B、①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④            C、②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④            D、③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
21.一位会移山大法的大师曾说道：这世界上根本就没有移山大法，唯一能够

移动山的方法就是：山不过来，我就过去。“山不过来，我就过去。”的移山方法

①蕴含着可贵的创新思维   ②实质是一种主观唯心主义式的欺骗

③包含着辩证的思维方法   ④启示我们主观能动性能够决定成功

①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②            B、③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④            C、①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③            D、②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
22.人生如船，梦想是帆，每个人都有一个只属于自己的梦，可每个人的梦由又与国家民族兴衰荣辱紧密相连。实现中华民族伟大复兴，是全体中华儿女的伟大梦想和共同愿望，也是中国近现代史的主题。今天大力宣传中国梦，强国梦，是因为先进的社会意识

①是推动社会进步的动力                 ②可以正确预见和引领社会发展的方向

③与社会存在在变化发展上具有同步性     ④对社会发展期积极的推动作用

①

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④            B、②

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③            C、②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④             D、③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
23.10月16日，央视“寻找最美村官”大型公益互动圆满落下帷幕。经过近两个月的各地组织部门推荐、央视基层寻找和大众评选，姜驰、方月萍、李荣法父女等十位村官分别获得2014年“最美村官”称号。包微笑挂在脸上，把苦难踩在脚下，把群众装在心里，这就是最美村官最“美丽”的地方！这告诉我们

①人既是价值的创造者，也是享受者       ②人生的真正价值在于得到社会的认可

③要自觉站在最广大人民的立场上         ④全面提高个人素质能够实现人生价值
A、①

 = 2 \* GB3 \* MERGEFORMAT ②          B、①

 = 3 \* GB3 \* MERGEFORMAT ③          C、②

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④            D、③

 = 4 \* GB3 \* MERGEFORMAT ④
24、春秋战国时期，有思想家提出：“民之饥，以其上食税之多，是以饥。民之难治，以其上之有为，是以难治。民之轻死，以其上求生之厚，是以轻死。”基于此，该思想家提出的解决措施是  

A.以德治民   B.严刑峻法   C.无为而治   D.节俭尚贤
25、宋代地方要员离京赴任时，通常要当面向皇帝辞行，时称“陛辞”。宋神宗时吕希道除知澶州，陛辞日，上谕曰：““以河徙，欲镇安百姓，执政进拟从官，朕选用卿。”这表明宋代通过“陛辞”
A.执行君主专制的制度程序

B.考查官员的品质与才能

C.直接发布治理地方的训令

D.彰显皇帝的信任与恩宠
26、1793年修建的苏州“议定纸坊条例章程碑”，在其碑文中规定了苏州纸坊的工资制度、工作定额、考核制度、学徒制度、计件工资制度等。这些规定本质上反映了
A.纸坊管理的细致化
B.政府加强对商业的控制
C.雇佣关系的出现
D.新生产关系的普遍化
27、一位历史学家曾说：“类似西方的分权制衡的政体，在（中国）古书上，亦未尝无相类似的制度……”他所指的制度是
A.西周分封制

B.秦朝郡县制

C.唐朝三省六部制

D.明朝内阁.

28、胡适曾赞叹说：“民国十五六年之间，全国大多数人心倾向国民党，真是民国六七十年代所没有的新气象。”材料中的“新气象”反映了
A.国民党已经成为广大人民的政党


B.国民革命激发了民众的政治热情  
C.中国共产党鼓励人们加入国民党


D.辛亥革命实现了近代政治民主化
29、“革命，革命，剪掉辫子反朝廷；独立，独立，中国岂是鞑子的！”这首歌谣反映了当时
A．民族主义思想已影响到民众    B.革命的主要目的是移风易俗
C．民族区域自治思想深入人心    D.反对帝国主义成为思想主流
30、1982年，中央在温州开展了打击严重经济犯罪的运动，即“八大王事件”。温州第一批成功的个体户，被戴上“投机倒把”帽子，遭到整肃。1984年邓小平第一次南巡之后，“投机倒把”这个词没人提了，而“下海”等词汇流行开来。这说明
A．领导人的言行是经济发展风向标




B．经济体制改革逐渐冲破计划经济体制的束缚
C．邓小平南巡提出了建立市场经济体制的目标

D．社会主义商品市场体系基本建立
31、每个时代都有自己独特的标志和特征，下列时代标志和特征对应正确的是 

A．清末：租界、水师、中山装、军阀

B．民国：黄包车、旗袍、上海滩、黑色礼帽
C．文革：大字报、洋布、语录、买办

D．20世纪80年代：自行车、QQ、录音机、摇滚乐
32、有学者认为，从一定意义上讲，几乎所有国家的法律工作者都可以运用罗马法学说对本国的基本民事关系作出解释，并且也可以从本国的基本现实出发对罗马学说作出自己的诠释。根据学者的观点可知
A. 罗马法是世界各国法律的思想源头

B. 罗马法是古代世界最完备的法律 

C.罗马法中的私法具有深远影响



D.罗马法从诞生以来沿用至今
33、德国哲学家康德坚持人要自律，不能为了个人的自由而妨碍他人的自由，不赞同公民用革命手段推翻现存的统治者，认为可以对统治者的错误提出申诉，但必须等待统治者对申诉的回应，法国启蒙思想家卢梭则主张当人民的权利被政府篡夺，并被用于压迫和和奴役人民时，人民斥有权通过暴力手段推翻它。对此分析正确的是
 A、这是由两人的阶级属性对立造成的


 B、两人对待专制和自由问题的观点完全相反
C、两人对如何获得自由平等的主张不同

D、前者蔑视公民权利，后者主张“主权在民
34、“在如此幅员辽阔的土地上，通过会议和宪法，也就是通过嘴和笔，实现了联合，建起了一座崭新的政治大厦，却是人类历史的首创，一个不朽的政治奇迹。”这个“政治奇迹”最有可能是
A．英国通过《权利法案》建立起君主立宪制

B．法国通过1875年宪法建立起共和政体
C．美国通过1787年宪法建立起联邦制共和政体
D．德国通过1871年宪法建立起联邦制君主立宪制
35、《从曼彻斯特到硅谷》中写道：“为什么工业化浪潮不是在法国之后穿过地中海而席卷突尼斯、阿尔及利亚呢?是地中海太宽了吗?果真如此，那么大工业为什么又能横渡大西洋而到北美生根开花?”这段话的含义是
A．地理位置影响工业革命的传播 B．工业革命沿主要贸易线路蔓延
C．代议制民主是工业革命的前提 D．工业革命需要一定的社会条件
二、非选择题 （共160分）

36. (24分）阅读下列材料，回答相关问题。
材料一：2014年10月10日，中国·定西（约104°E：35°N）；马铃薯博览会在有“中国薯都”美誉的甘肃定西市召开。定西是中国乃至世界马铃薯最佳适种区，该区马铃薯生产为一年一熟，一般4月底5月初播种，9～l0月上旬收获。

材料二 ：马铃薯性喜温凉，生长期间的温度在13℃至22℃最为适宜，雨量要求播种期在15毫米以上，成熟期在130毫米以上；喜光，但发芽期要求黑暗；土层深厚、土质疏松的沙壤土对马铃薯的生长最为有利；充足的肥料有利于提高其产量。
材料三：传统的马铃薯栽培需翻耕土地、挖穴播种、生长期除草；近年来我国部分地区实行稻田免耕、稻草覆盖新技术种植马铃薯，具体做法是在收割后的稻田里挖浅沟直接播种马铃薯，然后用稻草均匀覆盖。

（1）根据材料分析定西成为“中国薯都”的条件。（10分）

（2）结合材料分析稻草覆盖技术种植马铃薯的好处。（8分）

（3）分析定西地区如何实现马铃薯种植的可持续发展。（6分）
37.（22分）读下图和相关资料，回答下列问题。
材料一　下图为京津冀地区略图。
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材料二　唐山被誉为中国近代工业的摇篮,钢铁产业是唐山经济的支柱产业。2010年世界钢产量排位,唐山一个市的产量,仅低于美国、日本等全国的产量,成为名副其实的“世界钢都”。

(1)分析图中降水高值区的形成原因。(6分)

(2)石家庄以下的滹沱河逐渐形成了地上河或半地上河，简析其形成原因。(6分)

(3)结合材料信息,分析唐山市钢铁工业发展的优势条件。(10分)

38、（10分）旅游地理

近年来，一种不同于传统观光游的“深度游”悄然兴起。深度游是指旅游者通过徒步、自驾等方式，围绕某一特定主题获得深刻体验的旅游活动。有3位旅游者结伴拟于4月下旬自驾前往图8所示区域（湖面高程3196米），进行以观鸟为主题的深度游。

指出为应对旅游地自然环境的特殊性，他们需要携带的生活用品，并说明理由。
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39、材料一   2014年上班年江西省某市农民人均收入情况

	种类
	工资性收入
	经营性收入
	财产性收入
	转移性收入

	数额（元）
	5178
	2553
	372
	824

	增速（%）
	14.6
	14.2
	9.4
	18.5


注：转移性收入是指惠农政策，社会保障等所带来的最低生活保障补助、退休、养老金等收入。与2013年同期相比，该市农民工资性收入经营性收入的增幅分别回落5.9%和6.1%。

材料二  党的十八大报告指出，要在改善民生和创新管理中加强社会建设。一要努力办好人民满意的教育；二要推动实现更高质量的就业；三要千方百计增加居民收入，实现收入倍增计划；四要统筹推进城乡社会保障体系建设；五要提高人民的健康水平；六要加强和创新社会管理。

材料三  据调查，目前经济增长下行压力很大，中小企业经营状况不容乐观，农产品价格暴涨暴跌等因素严重制约着农民收入的持续快速增长。对照该市农民“收入倍增”计划，到2015年农民人均收入须年均增长15.8%以上，形势不容乐观。

你从材料一中获得哪些经济信息。（10分）

运用消费和分配的相关知识，分析实现居民收入倍增计划的意义。(10分）

结合材料三，运用经济生活相关知识，分析说明应如何实现该市农民“收入倍增”计划。（12分）

40、材料一  由于连年超载放牧，草原草本植物由20世纪80年代的130多种减少到30种，草场植被覆盖率30年间降低了50%--80%，每亩平均生物量不足20公斤，草场载畜量下降了46%。

材料二  在古代社会，自然是人存在的主宰，人们把自然神化，对自然顶礼膜拜，认为山有山神，河有河神，天旱求龙王降雨，遇事求神保佑。近代以来，随着科学技术的进步和工业革命的发展，人类改造自然的能力和水平不断提高，机械轰鸣田野，卫星遨游太空，人们认为自然是人类征服的对象，人可以主宰。但是随着人类活动规模的扩大，土地荒漠化，臭氧层空洞，洪水肆虐，物种减少等正严重威胁人类的生存。人应该和自然和谐相处，保护环境，走可持续发展之路。

上述两则材料分别反映了什么现象？（8分）

从辩证唯物论角度分析，统筹人与自然和谐发展体现了哪些哲理。（12分）

41、阅读下列材料，回答问题。（25分）
材料一  中国这种从传统社会到近代社会的转型，在明末已经开始，这一转型具有划时代意义。中国市场迅速扩张，在全国市场形成以后，实际上就是发展到世界市场上去，这是一个必然的结果，也就是说中国的白银货币化直接影响了世界市场的建立。
——中国社科院明史专家  万明
材料二 1573年，对后来现代化至关重要的两个观念上的变化已经发生：文艺复兴和宗教改革。此外还有一个技术性的工业革命。现代科学和现代工业推动了今天以西方为主体的世界体系。反观中国，1573年的时候进入明朝后半段。虽然明朝在技术和思想上都有进步，并没有跳出王朝循环的那一套规律。
——中国人民大学国际关系学院  金灿荣
材料三   晚期重商主义阶段，英国政府继续推行早期重商主义具有积极意义的政策，……鼓励和禁止某些原料的进口和出口，……积极开拓欧洲市场，扶植本国商人，限制外商特权，发展航海事业，支持海外探险队和对殖民地的掠夺等。         

——罗朝晖《英国晚期重商主义与社会转型的完成》
（1）结合材料一和所学知识，指出中国从传统社会向近代社会的转型在明末已经开始的表现。（9分）
（2）结合上述材料和所学知识，分析英国实现了社会转型而中国未能实现的原因。（16分）
42、（12分）阅读材料，完成下列要求。
研究者指出：“生产力发展和世界交往的发展是历史发展的两根主轴。世界历史是在这两根主轴的推动下产生、发展、演变的，世界历史进程中出现的各种历史现象（政治、经济、文化等）和各个重大历史事件，归根结底，都是围绕这两根主轴展开的。”既然如此，那么，在进行历史评价的时候，生产力发展和社会交往的发展便成了评价的标准。凡促进生产力发展者应肯定之，反之则应加以否定；凡推动社会交往发展者应肯定之，反之则应否定。 将社会交往的发展作为历史评价的一个具体标准，有利于我们认识和评价很多历史现象。
                      ————摘编自《20世纪在整个人类历史上的地位》
     运用材料中所述的历史评价标准，选取历史上一个重大历史事件或现象，加以论述。（要求：简析原因，概述内容，并运用材料中所述的观点进行评价）
43、【历史上的重大改革】
材料   甲午中日战争后，随着社会形势的变化，官督商办式股份制企业普遍衰落，……民族资本掀起第一次设厂高潮，国人公司意识的日益进步和公司制企业的进一步发展，使加快公司立法，营造经济法制环境成为清政府迫在眉睫的大事。1902年2月，上谕“各出使大臣，查取各国通行律例，咨送外务部，并著责成袁世凯、刘坤一、张之洞慎选熟悉中西律例者，保送数员来京，听候简派，开馆编撰”。1903年3月谕令载振、袁世凯、伍廷芳先定商律作为则例，并强调要率先拟出，尽快颁行。1904年1月，清政府颁布了中国历史上第一部公司法——《公司律》。
                        ——摘编自严亚明《清末公司制企业的治理与监管》
 （1）根据材料概括清末《公司律》颁布的原因。（6分）
 （2）根据材料和所学知识，分析清末公司的特点和意义。（9分）
高三四模政治答案
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高三历史四模参考答案
一、选择题
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高三第四次模拟考试地理答案
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